

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de S. José, núm. 28

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Página antepagada)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESCUUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 161

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

AYER Y HOY

MARZO
17
1917

Hoy

La prensa inglesa ha acogido con simpatía el movimiento revolucionario en Rusia y comenta la favorable perspectiva de que el Gobierno constituido se compone de elementos afechos a la Entente. En cambio la prensa alemana afirma que la paz se distanciará. Esta es la gran decepción que han tenido los germanos y germanófilos.

AYER

MARZO
17
1916

El "Telegraf" de Amsterdam califica el hundimiento del "Tubantia" de "asesinato" y el "Nieuwe Rotterdamche Ceuwant" declara que las autoridades navales alemanas son responsables y pide al gobierno holandés que envíe una enérgica protesta a Berlín.

Cosas de la guerra

El Gobierno brasileño ha comunicado a las Legaciones de la República en los países beligerantes, que inviten a los ciudadanos de aquella nación a que adopten las medidas oportunas para poder asegurar su regreso al Brasil.

La opinión general supone, no sin fundamento, que la resolución se refiere particularmente a los brasileños que residen en Alemania.

El capitán de navío Persius ha publicado en el Berliner Tageblatt un extenso artículo hablando de los resultados obtenidos ahora por la guerra submarina a ultranza. El escritor llega a la primera conclusión de que es imposible pronunciarse en sentido satisfactorio acerca de tales resultados. Después apela a la paciencia popular y añade que el hecho de abrigar esperanzas demastado amplias no hará sino perjudicar a la actividad de los submarinos alemanes.

Según dice, la cifra del tonelaje hundido importa menos que la cuestión de saber si los torpedos amenazan gravemente a la alimentación de la Gran Bretaña y entorpecen el aprovisionamiento de sus ejércitos.

El capitán Persius, cuyo relato es evidente y característico, termina su artículo citando unas palabras del Canciller y del mariscal Hindenburg, según las cuales en la guerra submarina a ultranza se trata, ante todo, de dificultar el abastecimiento de Inglaterra e impedir, asimismo, el transporte de tropas británicas al continente.

La "Prensa asociada" de Washington, publica las curiosas revelaciones siguientes:

"Cuando Alemania preparó su guerra submarina a ultranza, propuso una alianza a Méjico en el caso de que los Estados Unidos no siguieran manteniéndose neutrales. Méjico debía decidir si abandonaba a los aliados y unirse a este país para atacar a los Estados Unidos. Como recompensa, Méjico recobraría Tejas y las provincias de Nuevo Méjico, el Arizona y compartiría las condiciones de paz victoriosas que impusiera Alemania."

Según comunican desde Berlín, el Berliner Tageblatt, anuncia que ahora en Alemania, se hace un gran consumo de cierta salchicha sin carne, de la que se han hecho grandes acaparamientos. El embudo en cuestión se compone de una libra de avena o de trigo negro cocido, con cuatro o cinco litros de agua o de sangre, cuando la hay, sazonado con sal, porque la pimienta escasea extraordinariamente.

"Se hacen también salchichas de legumbres, pescado y conejo, e incluso que no entran para nada los conejos, los pescados ni las legumbres, aunque tienen un sabor agradable y positivos alimentos nutritivos."

El New York Times, dice: "Un hecho que coarcta a los norteamericanos el derecho a la libertad y a la justicia es un hecho franco de hostilidad contra la soberanía de la nación. El torpedeo del Laconia no puede defenderse ni disculparse; es una acción inhumana; es la obra de un asesino."

Lo del día

Como ayer adelantamos, la revolución rusa no ha sido obra de los pacifistas. Al contrario. El gran suceso, que ha terminado con el despotismo del Czar y de sus adláteres, dando paso a un nuevo régimen en sentido liberal y progresivo, ha sido la labor de los que uno y otro día veían que Rusia, por complicidad de los hombres de gobierno, agotaba los inmensos recursos que posee sin obtener el debido provecho a los mismos.

Ha caído el despotismo y han cesado los sueños de Alemania, que cada día esperaba el momento en que el Imperio moscovita pediría la paz desilgándose del compromiso con la "Entente" para facilitar a Alemania el acceso a su programa de conquistas y dominios.

Los revolucionarios han realizado una doble y redentora misión. Han recabado el imperio de la libertad y del derecho, vindicando para el pueblo la personalidad del mismo anulada por la espada del Czar y de los cosacos, sus esbirros, y laborado en pró de la reconstitución del país poniéndolo en condiciones de seguir afrontando, con éxito, la lucha en que está empeñado, en la que no puede retroceder sin el peligro que entraña la actitud de los alemanes con respecto a los pueblos por ellos conquistados.

Rusia no se declara vencida. Es el ave fénix que saliendo de las cenizas bate las alas con mayores bríos aprestándose a resurgir potente y acaso avasalladora.

El pueblo, en horas trágicas, ha creado un gobierno y lo ha investido con la dignidad del poder.

Ese Gobierno tiene que responder a los anhelos del pueblo. Esos anhelos no son otros que la reconstitución de las fuerzas nacionales a las que hay que dar una nueva orientación para que no se pierdan en el mismo cauce que antes se perdían.

Nación de grandes energías, al amparo del nuevo régimen su potencialidad renacerá dotada de todos los necesarios completos.

Frente al enemigo se ha hecho por los rusos la salvadora evolución. Frente al enemigo también, inquietándolo más, se reconstituirán sus fuerzas vitales.

La obra está empezada.

Del Puerto de la Cruz

Distinción honrosa

Nos participan de aquella localidad que el apoderado de los Sres. Yeoward Brothers, D. Francisco Artus, ha recibido una expresiva comunicación de la alcaldía en la que se le hace saber que el Ayuntamiento, en la sesión ordinaria que celebró el día 7 del corriente mes, había tomado el acuerdo de expresarle, por unanimidad, la satisfacción con que ha visto su desinteresado proceder en las presentes críticas circunstancias porque atraviesa el Puerto de la Cruz, manteniendo su personal fijo que representa un importante número de obreros, y además abriendo importantes trabajos para dar nueva colocación a las clases necesitadas.

El acuerdo del Ayuntamiento del Puerto de la Cruz, honra a la respetable casa inglesa de los Sres. Yeoward Brothers.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 16 (13) Observatorio a Comandante marino.—Tenerife. Buen tiempo levante persistente en el estrecho Gibraltar.

Los buques construidos en 1915

En Inglaterra se han botado en 1915, 327 barcos con un tonelaje de 650.919 toneladas. Como antes el Clyde ha sido el gran centro de las construcciones navales británicas, como se puede ver por las cifras siguientes:

Tyne, 124.001 toneladas; Wear, 100 mil 942; Glasgow, 106.203; Greenock, 98.770; Hartlepool, 59.308 toneladas; Middlebrough, 54.574; Belfast, 38.729 toneladas.

Los buques construidos son de dimensiones más pequeñas que los botados ante de la guerra. Solamente se han construido 33 buques de más de 6 000 toneladas y de estos 3 de más de 10 000 toneladas. Seis de estos barcos van movidos por turbinas y dos con motores de combustión interna.

Por lo tanto, la producción naval inglesa apenas ha llegado a la tercera parte de la de los últimos años.

En las otras naciones, a excepción de Austria-Hungría, se han construido 416 buques, representando un tonelaje de 556.719 toneladas. La disminución ha sido notable, ya que dichas cifras no son más que el 47 por 100 de las de 1914.

Así las construcciones navales de los Estados Unidos en 1915 no representan más que un tonelaje de 177.460 toneladas contra 200.763 toneladas en 1914.

En Holanda se ha botado un tonelaje de 113.075 toneladas, algo inferior al lanzado en 1914, o sea 118 mil toneladas. Sumando a esas cifras las referentes a los buques fluviales, se obtiene un total de 183 mil toneladas.

En los astilleros noruegos se han construido barcos por 62.070 toneladas, con un aumento de ocho mil toneladas respecto de 1914.

En Dinamarca se ha construido un tonelaje de 45.198 toneladas, o sea trece mil toneladas más que en 1914.

Se construyen allí mucho los grandes buques con motores de combustión interna; en 1915 se han construido seis barcos de este tipo, sumando un tonelaje de 30 mil toneladas.

En cambio, en otros países las construcciones navales han disminuido bastante.

Italia ha construido treinta buques en 1915, con un tonelaje de 22.132 toneladas contra 47 navios y 42.981 toneladas en 1914.

El Japón ha botado tan sólo 26 buques con 49.408 toneladas en 1915, contra 152 buques y 64.664 toneladas en el año 1913.

Esperanzas que se esfuman

Ayer fué día de gran júbilo para la germanofilia tinerfeña. Las noticias de la revolución rusa los llenó de esperanzas y hasta llegaron a concebir la de que la paz sería obra inmediata a la del suceso que tanto se comentaba.

La "Entente" está vencida—decían. Rusia pedirá la paz y Francia también. Pero ya por la tarde, muchos de los que leyeron nuestro editorial—cuyas impresiones las ha confirmado las noticias publicadas hoy—empezaron a reflexionar que no había motivo para tal júbilo.

La desilusión llegó a su grado máximo horas más tarde. Posteriores noticias daban ya cuenta exacta de la finalidad de la revolución, que ha sido acabar con los germanófilos rusos que traicionaban los anhelos del pueblo.

Se alegraron ayer los germanófilos, como se entusiasmaron con las primeras noticias, dadas por los alemanes, del combate naval de Jutlandia.

Y como sucedió aquel día, ayer los germanófilos se quedaron con tres palmos de narices y con las caras largas. Más sorprendidos se han de quedar, cuando suene la hora trágica de Alemania.

No se impacienten, pues.

JEFATURA ADMINISTRATIVA DE TENERIFE

Existiendo en esta Jefatura dos lanchas y varios accesorios para las mismas, se hace presente por este anuncio que pueden engañarse dichos efectos bien todo juntos o por piezas sueltas en la forma que más convenga a los compradores.

Para informes pueden dirigirse al Parque de Intendencia en esta Plaza (Eduardo Cobian n.º 21) todos los días laborables de las 11 a las 13 y de las 16 a las 18.

Santa Cruz de Tenerife 16 de Marzo de 1917.—El Jefe Administrativo, Angel Escalona.

¡Definitivo!

Nos hemos salvado del desastre que se avecinaba. Ya podemos respirar tranquilos y satisfechos; a plenos pulmones. La cosa no es para menos y si para que nuestro regocijo se profundice, tarde más en huir y dejarnos de nuevo sumidos en un mar de preocupaciones infantiles, ridículas.

Ya han sido resueltos muchos problemas que nos embargaban.

El despilfarro marroquí, ha cesado por encantamiento; la carestía de los productos destinados a la pitanza, ha desaparecido; la casi absoluta carencia de algunas substancias de primera necesidad, se ha cambiado en prodigalidad que perturba; las malas y escasas vías de comunicación, se han multiplicado por mil, en calidad y cantidad; las flotas mercantiles y de guerra han procreado profusamente, dándonos hijos mejores que ellas; el ejército, de la noche a la mañana, se nos ha presentado equipado a la moderna y avituallado; los mendigos se han trocado en pródigos; los frailes, curas, monjas, etc., etc. han cogido los hábitos, decididos a trabajar como el resto de los mortales, y a no seguir chupando del presupuesto del Estado, cada año puesto en mayor tensión; los terrenos baldíos, han amanecido cubiertos de exuberante vegetación, los montes, han sido repoblados por mano incognoscible; las aguas han sido encauzadas y distribuidas; en fin, los españoles han vuelto a ser hombres, moralmente.

Todo absolutamente ha sufrido tan radical cambio, que parece hemos sido trasladados, por embrujado arte, a Jauja, la ideal y ansiada tierra.

¿Sabéis el motivo de esa transformación grandiosa? No, seguramente.

Pues lo vais a conocer. La publicación de un nuevo reglamento para las corridas de toros. Al director general de Seguridad, Sr. La Barrera, se debe tal obra, que ya tardaba, porque el trono amenazaba ruina, ya principiaba a agrietarse, y el pueblo se agitaba iracundo contra él, llegando hasta darle golpes terribles, de catapulta, coadyuvando a la obra de destrucción.

¡Loado sea trescientas veces el señor La Barrera, que ha sabido distraer la atención de los españoles germanófilos y aliadófilos, y el estómago de los que padecen hambre con ese reglamento, que pasará con seguridad, esta palabra no es alusión, a la historia en unión de su autor, rodeado de luminosa aureola!

Se ha hecho el Sr. La Barrera acreedor al agradecimiento nacional. Su obra no es una baratija, debe ser premiada por ser de buen gobierno. Con ella se ha llenado un vacío. Ha comenzado nuestra felicidad. Nada tenemos que enviar a Francia, Inglaterra, Alemania...

La felicidad ha hecho su aparición en España. Nos la trajo el Sr. La Barrera. Saludémosla, reverentes y sonríamole pícaros.

José García Palenzuela.

De la Orotava

El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de solicitar del ingeniero jefe de montes, que en la relación que debe elevar a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, se incluya nuestro famoso Pico de Teide con las Cañadas y demás alrededores del volcán, para que se les declare Parque nacional.

También ha acordado solicitar del ministro de Fomento la repoblación forestal de las cumbres de las Cañadas.

Luchas canarias

Para mañana a las tres de la tarde se anuncia en la plaza de toros, un interesante encuentro de luchas canarias entre los más afamados luchadores de Tegueste y Tejina y los de la sociedad Fomento de Luchas Canarias, de esta capital.

Además de la lucha corrida habrá un sensacional desafío de cinco luchas, entre el renombrado luchador Angel Alvarez ("Angelito") y Simeón Morales.

Para este espectáculo reina gran animación entre los aficionados a este deporte.

TRABAJO A DOMICILIO

Siete duros semanales

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689.—MADRID.

Ferrocarril y pantanos

(Del "Diario de Las Palmas").

En breve llegará a estas islas el Director general de Obras públicas, enviado por el Gobierno con amplias facultades para estudiar y resolver los asuntos relacionados con la gran crisis que atraviesa el país, y conviene ir pensando con tiempo en las peticiones que debemos formular ante el Sr. Zorita.

Además de las obras pendientes de ejecución, tales como el ensanche del puerto, la construcción de carreteras y del edificio para correos y telégrafos y otras, nos interesa solicitar la repoblación forestal, así como también el acometimiento de obras hidráulicas por cuenta del Estado que aquí no existen.

Otra cuestión de capital importancia, que debe estudiarse es, la referente a un ferrocarril en Gran Canaria. El Ayuntamiento de Santa Cruz ha acordado pedir al Gobierno que la Comisión técnica especial que se halla en Canarias, proceda al estudio de un ferrocarril en Tenerife. En igual sentido es preciso hacer gestiones, aprovechando el próximo viaje del Sr. Zorita y la estancia de la Comisión técnica.

En estas islas no existe ningún ferrocarril y en Gran Canaria, pueblos importantes y ricas zonas productoras se hallan incomunicadas, sin carreteras ni caminos vecinales en buenas condiciones para el transporte de los frutos. No es justo, pues, que solicitemos del Gobierno el establecimiento de un ferrocarril que una a Las Palmas con los pueblos de más importancia del interior?

Asunto este que, a nuestro juicio, debemos someter a la consideración del señor Director general de Obras públicas, por la utilidad y trascendencia que encierra la reforma y también con objeto de ayudar a resolver la crisis del trabajo cada vez más angustiosa.

EL EL TEATRO

Velada artística

Se anuncia para esta noche, a beneficio del Asilo Victoria, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1. Sinfonía por la orquesta.
2. El precioso diálogo original de Alberto Insúa.

EL OJO DE CRISTAL

Reparto:—Rafaela, señorita Mariquita Crosa; Ernesto, D. José A. Junco.

3. Coro del segundo acto de la ópera "Eva", del maestro F. Lehár, interpretado por las señoritas Matilde Martín, Conchita Clavijo, María Rosa Navarro, Mariquita Crosa, Carmencita Polo, María Arriaga, Emma Martínez de la Torre y los Sres. Moisés Iglesias, A. G. Mesa, Bernardo Pérez, J. Clavijo Torres, G. Robayna, Pedro Ramírez, y V. Díaz Llanos.

SEGUNDA PARTE

La famosa ópera española, música del maestro Luna y letra de Pascual Frutos, titulada:

MOLINOS DE VIENTO

Reparto: Margarita, Srta. Matilde Martín; Sabina, Srta. María Crosa; Rosa, señorita Conchita Clavijo; Ketty, Srta. María Capriato; Lola, Srta. Matilda López; Mary, Srta. Marieta Cabrera Pinto; Teniente 1.º, Srta. María Arriaga; Teniente 2.º, Srta. Josefina Crosa; Teniente, 3.º, Srta. Conchita Feraud; Teniente 4.º, Srta. M. Rosa Navarro; Capitán Alberto, Sr. M. Iglesias; Cabo Stok, Sr. José A. Junco; Romo, Sr. Antonio G. Mesa; Martín, Sr. Luis de Armas; Roque, señor J. Clavijo González; Pedro, Sr. G. Robayna; Rufo, Sr. Antonio Junco.

CORO

formado por las bellas y distinguidas señoritas Lolita Trujillo, Juana López, Carmita Polo, Adela Arriaga, Otilia Torres, Carmela Torrecilla, Marieta Cabrera Pinto, Conchita Clavijo, María Capriato y Matilda López, y los Sres. Luis Mulet, José Badía, Ramón Trujillo, Lorenzo Fernández, Alfredo Mulet, José Clavijo, Miguel Martín, César Permay, Pedro Ramírez, Enrique Ramírez, Gerardo G. Corrales, Vicente Bonnet, Leandro Serra, Jerónimo Feraud, Rafael Feraud, Ramón G. de Mesa y Federico García Ramos.

Director y concertador: Maestro Crosa.

Debido a la desgracia de familia recientemente sufrida por la Srta. María Flora Torrecilla, ésta no tomará parte en el espectáculo, siendo sustituida por la Srta. Josefina Crosa a quien a su vez sustituirá la Srta. Marieta Cabrera Pinto.

—Tampoco tomará parte en el mismo el joven D. Luis Ramirez, en lugar del cual lo hará el joven D. José Clavijo Torres.

A REMOLQUE DE ALEMANIA

El conocido periodista norteamericano Carlos W. Ackermann, que salió de Berlín con el embajador de los Estados Unidos en aquella capital ha escrito un artículo en el que refleja su parecer acerca de las relaciones de las potencias centrales con sus aliadas. Por los interesantes datos que en él constan, merece ser conocido en España.

«De qué naturaleza — dice Ackermann — son en este momento las relaciones entre las potencias centrales y sus aliados? Aunque densos velos encubren este asunto, su secreto, sin embargo, no es impenetrable.

Lo primero que se destaca, es el estado de absoluta domesticación política en que han caído Turquía y Bulgaria bajo la mano de hierro de Alemania. Ni una ni otra fue avisada o consultada cuando el Kaiser decidió la guerra submarina a ultranza. Los Gobiernos turco y búlgaro se enteraron de la nueva orientación dada a la guerra al mismo tiempo, por decirlo así, que los neutrales.

Si a Austria Hungría le enteraron antes de tal proyecto, es sencillamente porque tenía que cooperar por su parte al bloqueo, en lo que concierne a Italia. Y aun así no se preocuparon mucho en Berlín de conocer la opinión de la monarquía dualista. Tuvo que admitir el hecho sin haberlo analizado. No obstante puedo responder de que en Budapest se opusieron a medidas de guerra tan extremadas. Todo estadista húngaro de algún prestigio, tanto entre los gubernamentales como entre la oposición, abriga el deseo de mantener con los Estados Unidos relaciones amistosas. Pero Hungría no ejerce autoridad alguna en los consejos superiores de los imperios centrales, y con gran discreción, sabe confinarse en el examen casi exclusivo de sus propios intereses.

Este aminamiento sistemático de los aliados de Alemania no conduce, sin embargo, a una desavenencia, como podría creerse. Es un vasallaje aceptado, impuesto por la fuerza y cimentado por intereses comunes. Prevalciendo la necesidad de una fuerza militar cohesiva, sobre toda otra consideración, se admite que exista un solo poder y que funcione en Berlín, a menos de que no se encuentre en el cuartel general de Hindenburg.

El ejército austrohúngaro, completamente desmoralizado a raíz de la fulminante ofensiva rusa de Volhynia, en agosto último, no ha conseguido rehacerse después. No existe por sí mismo, ni asegura por su propia fuerza, en punto alguno del frente, la guarda de su territorio. Por todas partes los alemanes han ido a reforzar las filas de los austrohúngaros y constituirles cuadros nuevos. No creo que exista un Estado Mayor compuesto únicamente de oficiales austrohúngaros, excepto tal vez en el frente italiano. Allí donde haya un general austriaco hay un jefe de Estado Mayor llegado de Prusia.

No contando con un ejército suyo, y habiendo tenido que fundir su debilidad en la fuerza alemana, subordinándola a ella, Austria no puede ya más que asentir como un paciente pobre, a los deseos de Alemania en todos los dominios: político, económico o militar.

En cuanto a la situación de los ejércitos búlgaro y turco es poco más o menos idéntica. Todas las órdenes que recibe provienen del Estado Mayor supremo alemán, y los oficiales germanos que las llevan, asumen al mismo tiempo la dirección efectiva de las operaciones.

Lo que ha contribuido a estrechar los lazos entre Turquía y su amo y señor Guillermo II es, hay que decirlo, la declaración hecha a la nota de Wilson, en la que las potencias afirmaban su firme propósito de expulsar de Europa a los otomanos.

Turquía naturalmente, quiere guardar Constantinopla, y Berlín no se desentendía del Cuerpo de Oro, juzgándolo indispensable el tener un aliado junto al Bósforo.

En su consecuencia el Kaiser ha inaugurado recientemente una política muy activa en tal sentido, enviando como Embajador extraordinario a Constantinopla al doctor von Kuehlmann, diplomático muy experto, nacido allí, y muy al tanto de los asuntos de Oriente. El objeto principal de su misión es implantar profundamente en la opinión de los gobernantes turcos, que Alemania es la potencia militar mayor que ha habido en el mundo y que toda nación debe asociarse con ella o temerla, respetarla o tenerla miedo.

Con semejante política se ha pretendido impresionar a los neutrales y con la misma se procura retener a los aliados. Tal es el papel de von Kuehlmann en Turquía.

Conocidos los procedimientos de seducción por parte de los alemanes, menos ha de sorprender el hecho de que sus aliados practiquen lo que podría llamarse "el egoísmo de la alimentación".

Hungría, por ejemplo, tiene más víveres de los que necesita para mantenerse. En este sentido Budapest se halla tan bien provisto como París, solo que las subsistencias han subido algo. Y, no obstante,

Hungría se niega a enviar víveres a Alemania o a Austria.

Bulgaria, que cuenta asimismo con muy abundantes provisiones, prefiere acumularlas antes que distraer parte de ellas en beneficio de sus aliadas del norte. Al principio demostró cierta piedad por la miseria de Constantinopla; pero, una vez conquistada Rumania, rogó a los turcos que se aprovisionasen allí... si los dejaban.

En suma: Austria, explotada, sometida a Alemania no puede obtener nada de sus amigos del sur. La vieja monarquía es como una niña a la que la ruda Alemania conduce de la mano. ¿Hacia qué ignorado destino?

El Zar Nicolás

El Zar Nicolás II que acaba de abdicar nació en Petrogrado el 18 de Mayo de 1868. Es hijo del zar Alejandro III y de María Teodosovna. Usa los nombres de Alejandro Alejandrovich. Antes de concluir sus estudios viajó por el interior y exterior de Rusia, siendo muy conocidas y celebradas varias de sus excursiones. En dicho período también viajó por Dinamarca, Grecia, Austria, y Alemania, donde asistió en 1888 a los funerales de Guillermo I. Sus estudios duraron 12 años, excediendo en 4 al plan de los estudios oficiales en los Gimnasios rusos. Los 4 últimos los dedicó, según el plan del Mayor general Gregorio Gregorevich Danilovich, director del segundo Gimnasio militar y encargado de la educación de Nicolás, al estudio del arte de la guerra y a proporcionar sólidos conocimientos de Derecho y Economía política.

Terminados estos estudios volvió a emprender un nuevo largo viaje para realizar el acto religioso de visitar los Santos Lugares, incluso Jerusalén, ya para efectuar el acto político de recorrer la Rusia Oriental, dándose a conocer a las tropas cosacas de aquellos países. El viaje, además, serviría de último curso experimental, pues acababa de verificar sus prácticas militares, como oficial y como jefe de compañía, en los regimientos de Pnevbrajensky y Húsares del emperador.

El itinerario era Varsovia, Viena, Trieste, Grecia, Egipto, Aden, India, isla de Ceilán, Japón y Siberia, entrando por Viandivostok, debiendo recorrer estos países desde Octubre de 1890 a fin de Agosto de 1891. Acompañó a Nicolás una escuadra compuesta de dos fragatas y un crucero.

Cerca de Ellora, en una cacería, fué atacado por una pantera, y mal lo hubiera pasado a no disparar sus armas con oportunidad y certeza los príncipes Bariatinsky y Obolensky. En Ceilán le obsequiaron con una cacería de elefantes. En Tokio, en el mes de Mayo, paseando por las cercanías de la ciudad, fué acometido por un agente subalterno de policía japonesa, que con una espada le hirió en la cabeza. Nicolás cayó a tierra y fué salvado por el príncipe Jorge de Grecia que le acompañaba. Visitó ante el emperador del Japón y sus ministros. Pronto recobró Nicolás la salud, continuando su viaje. Dijese que el agresor había obrado movido por el fanatismo religioso, y otros atribuyeron el atentado a los nihilistas.

Cuando Nicolás llegó a la Siberia, su padre concedió un indulto, especialmente a los que cumplían condena en aquella región. Nicolás inauguró la primera sección del ferrocarril que atraviesa Siberia.

En 1893 visitó Granada y Londres. En su viaje a esta ciudad pasó por Berlín, mas, no entró en la ciudad.

Subió al trono a la muerte de su padre, ocurrida en primero de Noviembre de 1894. Se casó el 26 del mismo mes con la princesa Alicia de Hesse, de cuyo matrimonio han nacido los siguientes hijos:

Oiga (1891), Tatiana (1897), María (1899), Anastasia (1901) y Alejo (1904) heredero del trono.

En su reinado se hizo la alianza franco-rusa y se sostuvo la guerra con el Japón, que dió origen a la revolución que impuso la reforma de la constitución del Imperio ruso.

Nicolás II inició las conferencias de la Hays, sobre la reducción de los armamentos.

Entre los muchos títulos y dignidades que posee cuéntase la Orden española del Toisón de Oro de la que es caballero.

REGALO

VIUDA DE GIL NORTE. 8

Esta casa, queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, regalará un corsé lavable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de tres pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido de corsés hechos, desde dos pesetas, y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espadillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos, sataches en oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

Espectáculos

Salón Nivaria

Anoche fué muy numeroso el público que asistió a este Salón, obteniendo un éxito brillantísimo el dueto Salcedo-Crespo en el lucido programa que ejecutó.

Con motivo del festival benéfico del teatro municipal, esta noche se celebrará una sola sección a las 8 y media, para no restarle público a aquél y al mismo tiempo para facilitar que puedan prestarse su concurso algunos profesores de música.

En dicha sección, los notables artistas Salcedo Crespo cantarán un selecto programa en el que figuran las obras siguientes: *Nuevos Amores*, Poupurrít a gran voz. *Lo más sublime*, dueto cómico-religioso, la jota de la zarzuela *El Guitarico* y otras varias. Mañana por la tarde, *maintée* y por la noche 2 secciones.

La empresa tiene el propósito de celebrar secciones vermouth dedicadas a las señoras, habiendo anunciado la primera para el martes próximo a las 6 de la tarde.

Deportes

Mañana a la tarde, en el campo de deportes de la entusiasta sociedad Tenerife, se verificarán dos interesantes encuentros de balompie, que han despertado entusiasmo entre los muchos aficionados.

En la primera luchará el Numancia y el tercero Tenerife, dos equipos que cuentan con aceptables jugadores.

Terminado este encuentro, se llevará a efecto la segunda partida de la tarde, a cargo del primer equipo del Gimnástico y otro formado con elementos del Tenerife.

Hasta nosotros ha llegado la noticia y de ello nos alegramos, que por varios aficionados al foot-ball, se trata de organizar nuevamente al disuelto Isleño, equipo que contaba con notables jugadores y que aquí y en Las Palmas, donde realizó brillantes jugadas, era muy elogiado por su corrección en el campo.

Carnet de sociedad

En esta Redacción hemos tenido el gusto de saludar a nuestros estimados amigos don Rogelio Ojeda Bethencourt, de Güimar; y don Andrés Afonso, corresponsal de EL PROGRESO, en Icod.

Mañana a la noche se efectuará en el Hotel Orotava, el banquete con sus amigos obsequian a don Faustino Martín Albertos, por su nombramiento de diputado provincial.

Se encuentra enfermo el estimado joven don Julio Suárez Hernández, a quien deseamos un pronto restablecimiento.

NOTICIA

La casa de Otto Thoresen de esta capital ha recibido un telegrama de la central en Kristiania diciendo que el vapor "Sevilla" que está en Lisboa cargará fruta para el puerto de New-York a fin de la semana próxima, con el fin de que los embarcadores avisen con tiempo el número de bultos de fruta que desean embarcar.

DECLARACIONES DEL CONDE WESTARP

El discurso pronunciado por el Canciller alemán ha producido en Alemania gran sensación, porque entre otras cosas ha declarado que el Imperio impondrá a sus enemigos el pago de una indemnización de guerra. Bettmann insistió, además en el hecho de que, cualquiera que sea la decisión de Wilson, el gobierno imperial está firmemente decidido a mantener la guerra submarina a ultranza, sin vacilación alguna.

Después el conde Westarp tomó la palabra para decir:

«El pueblo alemán está agrupado detrás de su emperador y su gobierno. No retrocederemos, y el reciente discurso del conde Tisza, así como las declaraciones del Gobierno de Viena demuestran que nuestros aliados solidarizan por completo con nosotros, aun frente a las reivindicaciones norteamericanas.

Los Estados Unidos han insultado con su actitud al pueblo alemán y al honor del Kaiser. El pueblo alemán sabrá vengar tal ofensa.

El Imperio alemán debe ser, terminadas las hostilidades, completamente invencible, y, a tal fin, debemos exigir de nuestros enemigos el pago de una formidable indemnización de guerra que nos servirá para desarrollar nuestras fuerzas de mar y de tierra, del mismo modo que deberemos incorporar al Imperio a la Lituania, la Curlandia, la cuenca de Briej, Longury, y toda la costa de Flandes, incluso el puerto de Amberes.»

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos
Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich.)
Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
Valentín Sanz, 29.

Servicio telegráfico DE ESPAÑA

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 16 (23'45).

La revolución rusa

Se han recibido nuevas noticias detallando los sucesos revolucionarios desarrollados en Rusia.

Estos confirman que la revolución triunfante destituyó el Gobierno del Zar encarcelando a sus ministros.

También confirman que el Zar Nicolás II abdicó en favor de su hijo Alejo, los derechos del trono.

Antecedentes

La revolución fué fraguada por la Duma, la cual se halla apoyada por el pueblo y el ejército.

Desde hace algún tiempo la Duma hallábase en desacuerdo con el Gobierno, por la exajerada presión que ejercía sobre la opinión pública y la mala dirección que imprimía a los asuntos de la guerra.

Además se habían descubierto grandes inmorales por el Gobierno.

Ultimamente la Duma tomó importantes acuerdos relacionados con el aprovisionamiento, que requerían la inmediata ejecución.

Los acuerdos fueron tomados por unanimidad.

Reuniose el Gobierno y acordó cerrar la Duma.

Antes habla acordado prohibir en absoluto la publicación de los periódicos.

Estalla la revolución

Publicado el ukase del Zar mandando cerrar la Duma, reúnese ésta en sesión secreta y acuerda desobedecer el mandato.

Mientras la cámara delibera estalla en la calle la revolución.

El ejército hace causa común con el pueblo y se apodera de la ciudad.

Los revolucionarios mataron a algunos ministros y otros personajes políticos.

También fueron muertos por los soldados, algunos oficiales que se negaron a secundar la revolución.

La lucha

La lucha en las calles fué escasa.

La guarnición entera de Petrogrado secundó el movimiento.

Solo trabose la lucha entre los revolucionarios y la policía, quien se declaró partidaria del Gobierno.

Muchos policías cayeron muertos en las calles.

También murieron algunos paisanos.

Los revolucionarios incendiaron los cuarteles de la policía.

Las provincias

La mayoría de las provincias rusas, han secundado el movimiento revolucionario de Petrogrado.

Estos han teleografiado reconociendo al Gobierno provisional.

La opinión extranjera

Las noticias que se reciben de Londres y París dicen que allí ha sido muy bien acogido el movimiento ruso.

La prensa inglesa dice que la revolución de Rusia simboliza la determinación de vencer en la contienda.

En Alemania en cambio en Alemania ha causado tremenda decepción el triunfo de los revolucionarios rusos.

La prensa de Alemania acusa a los ingleses de ser los promovedores del movimiento revolucionario.

DE REUTER

Gibraltar, 17 de Marzo de 1917.

La revolución en Rusia

El silencio de tres días desde Rusia ha sido roto por un comunicado de Petrogrado del trece de Marzo describiendo la revolución, la cual ha dado por resultado el que la Duma, apoyada por el Ejército, haya asumido el gobierno, habiendo encarcelado a los Ministros reaccionarios y ex-Ministros, de quienes el pueblo desde hace mucho tiempo, sospechaba tener simpatías germanófilas.

Las tropas incluyendo la Guardia y la Marina se han unido a los revolucionarios.

La Duma se reunió secretamente el domingo y el lunes, acordando continuar reuniéndose a pesar del Ukase suspendiendo el Parlamento.

El Presidente del Parlamento telegrafió al Zar insistiendo en un cambio de Gobierno.

El Zar abdicó.

El Gran Duque Miguel Alexandrovich ha sido nombrado Regente.

Ha sido formado un Gabinete Nacional siendo Presidente del Consejo, el Príncipe Lvoff.

Reina el más profundo sentimiento de agradecimiento por lo que Rusia ha llevado a cabo con tan poco derramamiento de sangre.

Simboliza la determinación de Rusia de vencer.

Los habitantes de Moscow están sumamente contentos por haber sido arrojado el Gobierno.

El parte de Halg

El sector de la retirada enemiga se ha extendido más hacia el sur.

Ocupamos trincheras en un frente de dos millas y media, al sur del bosque de St. Pierre Vaast.

Comunicado francés
Entre el Avre y Oise efectuamos raids a numerosos puntos del destrozado frente enemigo llegando hasta la tercera línea.

En un punto ocupamos un bosque de una profundidad de media milla.

REUTER

DE POLDHU

Londres 16 de Marzo.

Más de la revolución en Rusia

Ha habido una revolución en Rusia. Los jefes parlamentarios apoyados por el pueblo y el ejército, han dado un golpe de Estado.

El ejecutivo de la Duma decidió que el emperador Nicolás II abdicara y que el gran duque Miguel fuese nombrado regente.

Mientras que la mayoría de la guarnición de Petrogrado se apoderó de la ciudad, en favor de la causa parlamentaria, Mr. Rodzianko, presidente de la Duma, se colocó a la cabeza de un gobierno provisional de 12 miembros.

El nuevo gobierno, disolvió el ministerio antiguo y arrestó a muchos de sus miembros.

Los mensajes dirigidos por el gobierno provisional al ejército en campaña, la adhesión de la guarnición de Petrogrado y la ciudad de Moscow demuestran que el movimiento es esencialmente nacional y de acuerdo con los objetivos de la Duma, para la prosecución vigorosa de la guerra.

Al anunciar el movimiento en la Cámara de los Comunes Mr. Bonard Law, hizo ver con toda claridad, que la revolución no era un esfuerzo para obtener la paz, sino la expresión del descontento que había en contra del gobierno ruso, por no haber llevado la guerra con eficacia y energía.

Un telegrama posterior dice que se ignora el paradero del czar.

Pasaportes

El embajador alemán en Pekín ha recibido los pasaportes.

Empréstito

Se ha convenido que la Gran Bretaña facilite 40 millones de libras a Rumania

Marconi Wireless Press.

NOTICIAS

Nombramiento. — Don Manuel González y García ha sido nombrado maestro interino de la Escuela Nacional de niños de Punta de Hidalgo.

Retraso. — A consecuencia del gran retraso que sufrió en su último viaje el vapor *Manuel Calvo*, que se esperaba de hoy a mañana, no llegará hasta el día 23.

Artículos de adorno y casa lo más económico de la plaza. Cafeterías individuales a 1 peseta, en el Bazar X Bazar. Alfonso XIII, 48.

Un bote. — Por la Comandancia de Marina de Las Palmas, se citan a los que se crean con derecho a la propiedad de un bote encontrado abandonado, por el Capitán del vapor correo *La Palma*, a 4 millas y S. O. de Gran Tarajal, con las dimensiones siguientes: Estora, 5'50; Manga, 1'30; Punta, 1'10; cuyo nombre a popa dice: "S. S. Spyros Arcostoli".

Después de una dolencia grave de curso febril, siguen una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por interacción o por el estado precario del organismo.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, es una panacea, reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Unico aprobado, por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Todas las eminencias médicas recetan el SAT 1, por sus efectos rápidos en los casos: Crecimiento de los niños, Convalecencias largas, Anemias, Escrófulas y Raquitismo. De venta en todas las buenas farmacias.

Franelas. Pañetes. Piqué ruso, bordado o liso. Afelpados. Blusas de estambre y punto. Refajos de abrigo y toda clase de artículos para la estación en el Bazar X Bazar, Alfonso XIII, 48, esquina a Teobaldo Pover.

La Beneficia. — Se les agradecerá a los padres de los alumnos de la escuela de *La Beneficia*, se sirvan pasarse por las nocas por dicha sociedad con objeto de enterarse de los adelantos de sus hijos y de si asisten o no a las clases.

Para los médicos. — Exploración clínica, por el Dr. Luis Noguera Molens, 5 Ptas.

Manuel de análisis clínico de los esputos; por R. miglo Dargalis; 6 pesetas.

Las aromas mentales en los escolares, por los doctores Juan Philippe y Gr. Paul-Aoncour; 4 pesetas.

Se vende en la imprenta de este periódico.

La Distinguida

Fábrica de Tabacos de Ignacio Zamorano

AVISO

Tengo el gusto de poner en conocimiento del público, que habiendo resultado agradecidos con los premios primero y tercero los números 10762 20807, respectivamente, en el sorteo de la Lotería Nacional verificado el día 15 del actual, no me ha sido posible otorgar a mis favorecidos, los regalos que tengo anunciados correspondientes a los mismos, por cuanto no tuvieron salida dichos números, en los tickets que entregaba para tal objeto, por esta razón he determinado continuar la entrega de los que quedan en mi poder, hasta el primero de mayo próximo, en que de acuerdo con el sorteo Nacional que se efectuará en dicho día, podrán ser otorgados los referidos regalos, bajo las mismas condiciones ya establecidas; por todo lo cual, las personas que poseen dichos tickets, deben reservarlos hasta la fecha indicada, por si la suerte les favoreciere entonces.

Por lo tanto, corresponderá al primer premio del sorteo del primero de Mayo el maritón de Manilla y al segundo premio, el reloj para caballero, pues los pendientes para Sra. que corresponden al segundo en el sorteo verificado el 15 del corriente, han tocado en el número 27796, pudiendo desde luego pasar a recoger dichos pendientes por esta fábrica, la persona agraciada.

La entrega de estos regalos caduca a los 60 días de verificado dicho sorteo.

Por lo expuesto, espero poder dar así satisfacción a todos los que se han interesado por estos regalos.

Ignacio Zamorano.

SIETE coches DE ALQUILER



Se participa al público que con esta fecha ha quedado instalado el nuevo teléfono LA UNION en la parada de coches de Agustín Pajés y Compañía.

Esta Empresa cuenta con siete coches inmejorables y excelente ganado. Avisando a dicho teléfono número 270, se servirán inmediatamente.

COMUNIDAD DE EMBALSES

DE TAHODIO

CONVOCATORIA

De orden del Sr. Administrador y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 44 del reglamento, se cita a todos los Sres. Participes para celebrar junta general ordinaria, el martes 20 del actual, a las 8 y media de la noche, en el local del Centro de Dependientes, San José, número 34 y bajo la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Examinar, comprobar y aprobar, si procede, el balance general, inventario y liquidación presentados por el Consejo, y, correspondiente al pasado año.
- 2.º Lectura de la memoria de los trabajos realizados en el año 1916 y demostrativa de los gastos hechos.
- 3.º Discusión y aprobación del Reglamento provisional para la venta de las aguas, presentado por el Consejo.
- 4.º Manifestaciones del Consejo o de los Sres. Participes.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Marzo de 1917.—El Secretario, A. L. Méndez.

NOTA.—Con esta fecha se entregará a cada uno de los Sres. Participes un ejemplar de la Memoria de los trabajos realizados en 1916, con amplios detalles de las cantidades recaudadas y pagadas en ese año.

Desde hoy hasta el día de celebración de la junta quedan expuestos a los señores Participes, los libros, comprobantes y demás antecedentes, en el escritorio del Administrador, Viera y Clavijo 13, de 8 a 11 de la mañana, y de 1 a 6 de la tarde, todos los días laborables, por si alguno quisiese examinarlos o comprobar algunos de los datos consignados en dicha Memoria.



Juventud eternizada, piel rebosando frescura, ser de todos admirada. Se obtiene con PECA-CURA. Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2; Agua 5 pesetas. Creación Cortés Hermanos, Barcelona.



L'UNION

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio

Establecida en Paris, Place Vendome, núm. 9, en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos

Desembolsado: 2.500.000 francos

Subdirector-Apoderado en Tenerife: RAMON BAUDET.—Oficina: Plaza del Patriotismo, 1.—Teléfono número 396.

Esta Compañía está dentro de la nueva ley de seguros para poder operar en España.

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos

AGENTES:

ELDER DEMPSTER (Tenerife) Ltd.

Alfonso XIII, 84.

Gran Bazar Francés

(Casa CLAVERIE fundada en 1863)

Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales.

Relojes de oro 18 kilates, plata níquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.

Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de Paris. Perfumería. Artículos de pie. Baulas. Maletas. Calzado. Sombrero. y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calzoncillos. Cuellos. Paños. Corbatas. Pañuelos. Calcetines. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc. ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS. PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA. 4, Plaza de la Constitución, 4

VICTORIA

Fábrica de Cigarros y Cigarrillos

DE

Luis Zamorano González

ALFONSO XIII, 54

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada diez cajillas vacías un cupón para las cocinas económicas o para depositar en las alcancías del Hospital de niños.

Fume usted siempre cigarrillos VICTORIA y los necesitados se lo agradecerán. Fábrica: Alfonso XIII, 54. — Depósito: Cruz Verde, 21

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

lo encantadora que era, lo viva, lo carifosa, lo espiritual... y además de todo eso de una belleza de reina, y un corazón... Un ángel doctor, un ángel.

—De Dios goce! —añadió gravemente el médico.

—Si, doctor, de Dios goce; yo también quiero reconciliarme con El, para unirme a ella.

—Es un buen pensamiento, señora, aunque no sea usted una gran pecadora.

—Es usted indulgente conmigo y se lo agradezco. ¿Qué quiere usted? He vivido locamente, como la mayoría de las mujeres de nuestro tiempo, para el mundo y para los placeres. Me gustaba que hablasen de mí; a menudo lo he conseguido demasiado. Si en apariencia he sido una alocada, el alma la he tenido siempre fuerte. Además, quería mucho a mi marido; aquel digno y excelente compañero que jamás supo negarme nada, fué mi salvaguardia. He dejado que me hicieran la corte porque me agradaban las alabanzas, y excitaba la admiración por coquetería. Durante veinte años la mitad de mi felicidad la constituían los trapos. Una joya me entusiasmaba, un lindo tocado me volvía loca. Y eso era todo, querido doctor, puede usted creerlo... He sido algo murmuradora, como todas las mujeres. Me he burlado con frecuencia de la falta de ingenio de ésta, de la fealdad de aquélla y de las ridiculeces de muchas; pero no tenía, sin embargo, mal corazón. Es que el mundo es así... Mi marido ganaba sumas enormes; yo he hecho mucho bien, a veces por el bien mismo, pero la mayoría de las ocasiones, lo confieso, por ostentación, por vanidad.

—Está usted confesándose conmigo, señora—dijo el doctor sonriendo.

—Mejor es que hago examen de conciencia en alta

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIAN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

Advertencia importante

RETORTA "EL CAMELLO"

Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada

RETORTA

EL

CAMELLO

cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.



EL CAMELLO



M. HURST & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.

Sobres de clase buena y a precios baratos, se venden en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

PANADEROS

pedid siempre la harina de gran fuerza y fuerzas, marcas **P. R. y H.** de los señores Francisco Ribas y Hermano de Valls (Tarragona); fijándoos en que las etiquetas lleven siempre el nombre de los citados fabricantes. Agente exclusivo para las Islas Canarias, E. Carreras Lugo-Viña, San Francisco, 23, Santa Cruz de Tenerife.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS

anexa a la casa de Salud del

— DR. RODRIGUEZ LOPEZ —

Calle 25 de Julio, No 28

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radio-fía y radioterapia.

Legumbres

Se venden 7.000 kilos de LENTEJAS PARDAS, clase superior, para alimento de ganado.

Diríjase las ofertas (expresando también el precio máximo que pagarán por los cien kilos) a los señores Eider & Fyffes Limited, Hoya Grande, Adeje.

Se vende

factón americano vuelta entera, caballo y arnés. Informes, San Francisco, número 36. (Barbería).

Ana Karenin, por Leon Tolstol, se vende, San José, 36 imprenta.

—Francamente, señora—respondió Gastón,—Jorge ha dicho muy bien que jamás podría usted adivinar su secreto. Lo que me ha contado usted excede a cuanto la razón humana puede concebir. Evidentemente nos hallamos en presencia de un acontecimiento misterioso; algo extraño e incomprensible debe haberle ocurrido. No tratemos de penetrar ese misterio, respetemos el secreto de su hijo. Para que él lo oculte a su madre, es preciso que se vea obligado a ello por razones de un orden superior. El dice que es dichoso y usted ha podido comprobar que no menta... Contétemos con eso. ¿Quién sabe? Tal vez una imprudente curiosidad derrocaría en un instante el edificio, imaginario o real, en el que Jorge ha encontrado su felicidad.

El ex marino pasó la noche sentado en una silla y durmió con la cabeza apoyada en la cama donde descansaba la señora de Borsenne.

Por la mañana volvió Juan Frugere cargado de provisiones.

A las nueve se levantó Juana. Se sentía ya más fuerte que la vispera. Dió dos o tres vueltas por la habitación sin necesitar apoyarse en el brazo de Jorge. Comió también algo más y con mejor apetito. El joven la miraba atentamente como una madre a su hijo recién nacido. Con aquella mirada se la comía a caricias.

Hablaron durante largo rato de sus padres, pero quedaron de acuerdo en que guardarían en absoluto el secreto de la tumba vacía, y que tomarían el apellido Pradines que sería el que usasen en el extranjero.

A la una Jorge la dejó y se fué a casa de su madre.

—No he olvidado mi promesa—dijo ésta enseñándole un fajo de billetes de Banco;—aquí tienes tus cien mil francos.

Ramón Martín Espino
MÉDICO-CIRUJANO
Doctor Allart, 55 (antes Sol)
Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

Se acaba de publicar el Diccionario de la Lengua Española,
bajo la dirección de DON JOSE ALEMANY BOLUFER de la Real Academia Española
Este Diccionario es el más útil, el más claro, el mejor documentado y el más barato de todos los diccionarios españoles. Precio, DIEZ PESETAS.
Se vende en la Imprenta García Cruz San José, 36.

Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos.
Análisis clínicos.
Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, esputos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas.
Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de la sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.
Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
Dirección: Canales, 36.

Nicolás Dehesa
Banea y Cambio
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Linea Pinillos
Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de MARZO

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
Día 28	Un vapor	Habana

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.**
Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
Nota.—Debido a la fiereza en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Linea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres
Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Midle ton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
En Dankeque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se recoge al muelle de Francia.
Admiten pasajeros de primera clase, importe del pasaje 47.000.

SERVICIO INTERINSULAR
por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**
Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Compañía Trasmediterránea

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores Reina Victoria y Delfin, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2, 6, 11, 17 y 26

SERVICIO DE MARZO
PARA CADIZ.—Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA.—Vapor REINA VICTORIA, Capitán Maestre, los días 11 y 26.
PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.
Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

Gran Establecimiento de Horticultura de Pedro Giraud.—GRANADA
Exportación a todas partes. Casa fundada en 1877

Los más importantes cultivos de España de árboles frutales y forestales, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en Rosales y Claveles. Gran surtido de plantas de salón y de invernadero.
Semillas de flores y de legumbres de lo más selecto.
Remisión gratuita del Catálogo ilustrado a quien lo solicite.
(No teniendo en la actualidad ningún representante en Santa Cruz de Tenerife ni persona autorizada para hacer cobros por cuenta mía, ruego a mis favorecedores me remitan sus pedidos directamente).

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) RAYOS X

DEL **Dr. J. Rodríguez López**
Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3, a 5
Para los pobres: todos los días a las 4.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ
Talleres en que se imprime el diario EL PROGRESO
San José, 36.—Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-anuncios, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc.
También se imprimen libros, folletos y periódicos.
En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

Diego López Daute
Médico-cirujano
Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.
Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Rosendo González
ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Se alquila
la casa situada en la calle de Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobán.
Darán razón Pleza de la Constitución, número 11. (Casino Principal).

Casa de los aliados English tea rooms
Mrs. Sise
18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA
Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.
Mrs. Sise's English Tea Rooms
And Boarding House
Good Atry Rooms. English Cooking
Terms Moderate
18, CRUZ VERDE, 18
ato. 191 or.

B. Gómez Mussé
Dibujante
Dibujo y pintura por cualquier procedimiento.—Restauración de obras.—Delineación.—Grabado y dibujo litográfico.—Trabajos ornamentales.—Rotulación de muestras y carteles artísticos anunciadores.—Limitación de maderas, mármoles y jaspes.—Restauración de altares e imágenes y en general cuanto trabajo se desee concerniente al ramo.
Pedid presupuestos y croquis
DOCTOR ALLART, 15

Carbón Cok

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBON COK**, deben pasar los avisos al citado almacén.
Teléfono No. 42.
También se vende carbón vegetal.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(806 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000,00
Capital desembolsado	3.750.000,00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros.	37.253.101,12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915.	70.538.361,59

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Catalunya 18 y Cortes 603
BARCELONA
Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.
Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viana e hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Adoquines

Necesitando la Jefatura de Obras públicas, adquirir de esta clase de material para la pavimentación de la Rambla de Pineda, pone en conocimiento de los obreros de este ramo, que todo los sábados de 4 a 6 de la tarde, admitirá en la trasera de la Capitanía general todo el material que se le presente reuniendo las condiciones debidas y abonará la cantidad de cinco pesetas por metro cuadrado.
Las condiciones que han de llenar estos materiales pueden verse en las oficinas de Obras públicas de 9 a 1.

Su hijo le dió las gracias efusivamente, y cuando quiso tratar de preguntarle, pues le habría gustado tanto saber, el joven le respondió vivamente emocionado:—Mamá, desde ayer lo hubieras sabido todo si hubiese podido hablar. De mi secreto depende toda mi felicidad; si se descubriera, tu hijo volvería a caer en la desesperación.
—Perdóname, Jorge; no quiero saber nada, nada.
Los vestidos estuvieron concluidos para el día en que la modista había prometido. Aunque compró Jorge muchas confecciones en los almacenes del Louvre, entre otras un traje de mucho abrigo para el viaje. Llevó a Montmartre toda la ropa necesaria para que Juana pudiera vestirse, y el resto de las compras fué guardado en baúles que Juan Frugere transportó a la estación del ferrocarril de Lyon.
El joven entregó al guarda del cementerio treinta mil francos, aconsejándole que lo colocara de modo que le constituyera una pequeña renta.
Juan Frugere manifestó a Jorge el deseo de acompañarle al extranjero; mas el joven le hizo comprender que le sería de mayor utilidad en París y le confirió la misión de vigilar al señor de Borsenne y de que le pudiese al corriente en seguida de todo incidente o hecho que él creyera que pudiese interesarle.
Una mañana, un carruaje de alquiler en el cual se encontraba la señora de Borsenne con la cara oculta bajo un espeso velo, y Juan Frugere, llegaban a la estación de Lyon cinco minutos antes que Jorge Lambert, el cual, para evitar un encuentro imprevisto y molesto, había ido por un camino distinto.
En la sala de espera no se hablaron y cuando el empleado abrió las puertas de los andenes a los viajeros, la

joven siguió a Jorge hasta la berlina que éste había tenido la precaución de tomar la víspera.
El silvido de la locomotora se dejó de oír y el tren se puso en marcha. En aquel momento la señora de Borsenne dejó escapar un profundo suspiro, y puso su mano en la de Jorge, cuyo rostro estaba radiante.
XII
Un gran fuego ardía en la chimenea del salón de la señora de Fontange. La anciana señora, sentada en una muelle butaca, estaba hablando con su médico.
—Usted dirá lo que quiera, querido doctor, pero yo me encuentro extenuada, quebrantada, casi muerta.
—Es la fatiga del viaje; dentro de tres o cuatro días eso habrá desaparecido.
—Oh, yo ya sé lo que es esto! Pasaré así unas cuantas semanas más, y asunto concluido.
—Dejemos que venga la primavera. Además, tiene usted muy buen aspecto, la mirada clara y brillante.
—Es la fiebre—respondió moviendo la cabeza.
—Está usted algo agitada, pero no hay fiebre ninguna—replicó el médico sonriendo.
—Ah, doctor, qué viaje y qué tristes días he pasado en París! Un padre desolado, una madre loca de dolor. En un día he derramado más lágrimas que durante toda mi vida. No he podido resistir todo eso y he regresado en seguida.
—Quería usted mucho a su ahijada?
—La adoraba a la pobrecita, doctor. Si supiera usted